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Bundesministerium des Innern und für Heimat, 10557 Berlin  
 

 
 

 

 

Sehr geehrter Herr Abgeordneter, 

 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen die 

beigefügte Antwort. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung 

 

 

 

 

Mahmut Özdemir 



  
 

 

  

  

 

Schriftliche Frage des Abgeordneten Dr. André Hahn 
vom 25. April 2023 
(Monat April 2023, Arbeits-Nr. 4/323)  
 
 
 
Frage 
Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung im Bereich der Sportpolitik (inklusive 
Sportstätten) im Rahmen des Nationalen Reformprogrammes 2023 (Bundestags
drucksache 20/6200), und in welcher Weise wurde der Deutsche Olympische Sport
bund während der Erstellung des Dokuments durch die Bundesregierung beteiligt? 
 
 
Antwort 
Mit dem Nationalen Reformprogramm 2023 nimmt die Bundesregierung Stellung zu 
Maßnahmen, die der Umsetzung der „Länderspezifischen Empfehlungen (LSE) des 
Rates der Europäischen Union für Deutschland aus dem Jahr 2022“ dienen. In den 
LSE werden wichtige wirtschafts- und beschäftigungspolitische Herausforderungen 
benannt. 
 
Im Mittelpunkt der LSE stehen herausragende gesamtwirtschaftliche und soziale 
Herausforderungen. Dies sind aktuell z. B. eine Unterstützung für die vom Energie
preisanstieg besonders betroffenen Haushalte und Unternehmen sowie die aus der 
Ukraine flüchtenden Menschen, öffentliche Investitionen für den ökologischen und 
den digitalen Wandel sowie eine sichere Energieversorgung. 
 
Zu den im Programm aufgeführten Maßnahmen, die auch dem Sport zugutekom
men, zählen z. B. die Maßnahmen der Bundesregierung zur Begrenzung der Ener
giepreise im Rahmen des Wirtschaftlichen Abwehrschirm zur Abfederung steigender 
Energiekosten sowie der schwersten Folgen des russischen Angriffskriegs für Privat
haushalte sowie Unternehmen (siehe Tabelle I, Unterabschnitt 1, lfd. Nr. 1, auf Bun
destagsdrucksache 20/6200), von denen auch Sportvereine als Endverbraucher und 
damit der Sport insgesamt profitieren. 
 
Weitere Maßnahmen der Sportpolitik sind – trotz ihrer unbestreitbaren hohen gesell
schaftlichen Bedeutung – angesichts der Zielrichtung des LSE im Rahmen des Natio
nalen Reformprogramms 2023 nicht adressiert.  
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Die bei der Erarbeitung des Nationalen Reformprogramms 2023 durch das federfüh
rende Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz beteiligten Verbände und 
deren Stellungnahmen sind unter https://www.bmwk.de/Redaktion/DE/Publikatio
nen/Europa/nationales-reformprogramm-2023.html abrufbar. 
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